

47年等待 掘金首夺总冠军

约基奇当选总决赛最有价值球员

在12日进行的2022—2023赛季美职篮(NBA)总决赛第五场比赛中,约基奇和小波特携手率领丹佛掘金队逆转迈阿密热火队,主场94:89击败对手,以大比分4:1胜出,获得球队历史上首座总冠军奖杯。掘金队当家球星约基奇毫无悬念地当选总决赛最有价值球员(FMVP)。

1 队史首冠

掘金队此役回到主场,但上半场状态更佳的是背水一战的热火队。首节,热火队以5:0开局,掘金队随即打出一波12:0还以颜色。约基奇在距首节比赛结束不到3分钟时吃到个人第二次犯规,早早坐上替补席。热火队则依靠阿德巴约的出色发挥,以24:22领先结束首节。

第二节,掘金队多人领到第二次犯规,在防守端变得小心翼翼,热火队趁机多次突破篮下得分。而掘金队三分线外手感全无,半场三分球15投仅有一次命中。上半场结束时,热火队51:44领先7分。

第三节进行过半,穆雷终于命中掘金队的第二记三分球,也将比分扳成60平。此后两队争抢更加激烈,比分相继来到64平、66平。洛瑞的三分球帮助热火队在节末以71:70再次反超比分。

第四节一开始,约基奇勾手投篮得分,掘金队重新取得领先,热火队则紧追不舍。距离比赛结束不到4分钟时出现争议,热火队当家球星吉米·巴特勒远投三分后倒地造犯规,尽管掘金队主帅提出挑战,但裁判最终维持原判,巴特勒三罚三中。随后,巴特勒急停跳投得分,热火队87:86将比分反超。然而在决定胜负的关键时刻,巴特勒传球失误,热火队只能采取犯规战术。掘金队的最后四次罚球全部命中,巴特勒的三分球尝试无功而返,最终掘金队94:89赢得比赛。

2 约基奇封神

能够拿到这座NBA总冠军奖杯,约基奇自然是掘金队的第一功臣,场均能够得到30分12.5个篮板和9.5次助攻的恐怖数据,几乎是不可被防守的存在。从唐斯、戈贝尔,到艾顿、浓眉再到阿德巴约,约基奇证明了自己才是这个联盟里的第一中锋,拿下总决赛MVP似乎也不再有悬念。

本赛季季后赛,约基奇以55%的命中率贡献了场均三双的数据。根据数据统计,约基奇成为了NBA历史上第一位能够在季后赛之中,在得分、篮板和助攻三项数据上,都可以领跑全联盟的球员。

赛后,掘金当家球星约基奇全票当选FMVP。生涯至今,28岁的约基奇已经两次获得常规赛MVP,一次夺冠,一次FMVP,五次入选全明星,五次入选联盟最佳阵容。

约基奇成为NBA史上第5位获得过常规赛MVP和总决赛MVP的国际球员,此前的4名球员分别是奥拉朱旺(尼日利亚)、邓肯(美属维尔京群岛)、诺维茨基(德国)和字母哥(希腊)。

而在2014年选秀大会上第41顺位被选中进入NBA的约基奇,不仅成为NBA历史上选秀顺位最低的FMVP,还是NBA历史上同时拥有常规赛MVP和总决赛MVP的球员中顺位最低的,是唯一一位做到这点且选秀顺位在15之后的球员。

接下来,约基奇和他的掘金,将继续书写他们的传奇。正如主教练马龙在赛后接受采访时所说:“我们还要继续冲击下一座总冠军奖杯!”

3 47年漫长等待

值得一提的是,掘金队在夺冠之前已经经历了47年的漫长等待,这是NBA之中各队夺得队史首冠之前,最长的时间纪录。

自从1976年加入NBA联盟以来,这支球队还从来没有杀进过总决赛的先例。本赛季之前,掘金一共只有四次进军西部决赛的经历。最早的一次是在1978年,最近的一次是2020年,而这四次西部决赛,掘金均是铩羽而归,距离总决赛咫尺之遥而不得。而后面三次西部决赛,掘金全部输给了同一个对手——湖人,后者仿佛是在西部横亘在掘金冲击总决赛之前的一道巨大闸门。

而这一次,掘金如愿以偿夺得了队史第一个总冠军,正是在西决之时搬开了最大一块绊脚石、也是宿命之敌湖人,才一飞冲天。并且掘金是以4比0横扫的老对手,继而在总决赛中圆梦的,这不仅是“复仇”那样简单,也不能归结于巧合,是宿命,更像是“上天的旨意”。

综合新华社、中新网、新浪体育、扬子晚报

→丹佛掘金队成员在颁奖仪式上。
新华社发

新华社发



→丹佛掘金队球员尼古拉·约基奇(前左)荣膺总决赛最有价值球员。
新华社发